

Плата за объявление за строку 1 руб.

# НОВЫЙ ДЕНЬ

(Выходит по понедѣльникам).

Приемные часы: Конторы 10-1 ч. Редакции 12-2 ч.

Цѣна 1 р. 50 к.

## СОДЕРЖАНІЕ:

Г. Р.—Художественный Тифлис. Ю. Червинскій—Грядущій День. Національн. вопрос и революція в Закавказь—Доклад Сако Саакяна. Воззвание к Франціи Лиги прав членства. Армянская жизнь.

К блокадѣ Германіи. Германское Золото. Германскія контр-предложения. Резолюція французских социалистов. Положеніе в Баку.

## ТЕЛЕГРАММЫ СМ. НА 4 СТРАНИЦѢ.

### Издательство

### „Кавказскій Посредник“.

Тифлис, Ермоловская, № 4.

Печатаются и въ скором времени выйдут в свѣтъ:

ОВАНЕС ТУМАНИ. Избранныя стихотворенія—перевод и вступительный очерк С. М. Городецкого. ГРИГОРІЙ РОБАКИДЗЕ. Избранныя стихотворенія—перевод и вступительный очерк Сергѣя Рафаловича. СЕРГѢЙ РАФАЛОВИЧ. Семь первым. Поэма. АЛЕКСАНДР БЛОК. Двѣнадцать и Скифы.

### Готовятся и печати:

АННА АХМАТОВА. Бѣлая стая. Стихи. ДЕСЯТЬ ПОЭТОВ. Сборникъ отъѣздов.

### Имѣется на складѣ:

„ОРИОН“. Литературно-политическій ежемѣсячник № 1. Цѣна 6 руб.

АНРИ БАРБИ. Мученица Арменія. Цѣна 8 руб.

СЕРГѢЙ ГОРОДЕЦКІЙ. Ангел Арменія. Цѣна 3 руб.

АНМЭ. Первый сборникъ тифлискаго цеха поэтов. Цѣна 15 р.

## НОВАЯ КНИГА „АКМЭ“.

Сборникъ тифлискаго цеха поэтов.

Продается въ центральной книжной торговлѣ и редакціи журнала „Орион“, Ермоловская, 4.

Цѣна 15 руб.

### Литературно-Политическій Ежемѣсячник

## „ОРИОН“.

ВЫХОДИТЪ КАЖДАГО ПЕРВАГО ЧИСЛА.

СОТРУДНИКИ: В. Аванов, В. Агаронян, Н. Бѣз-Копъ Любомарская, О. Гартман, Д. Гордѣев, С. Городецкий, Ю. Деген, Ю. Данцигер, И. Злаевич, Н. Зданевич, Н. Капанов, Г. Кепянов, Б. Корнѣев, А. Петраковский, Т. Полякова, С. Рафалович, Н. Семейко, Т. Табидзе, О. Туманян, О. Шарлемань, П. Шинили и др.

Редакция и контора: Ермоловская, 4, во дворѣ.

Прием по вторникам, четвергам и субботам, отъ 12½ час. до 2 ч.

Объявленія принимаются там-же:

Содержаніе перваго (Апрѣльскаго) номера: Ов. Туманян—В. Армянскихъ горахъ, Т. Табидзе—Петербург, сонет, С. Рафалович—Марк Антоній, поэма, С. Городецкий—Алый Смерчъ, роман, Г. Барбюсс,—Огонь, роман, А. Блок—Интеллигенція и революція, Тер-Карапетов—11-се Жерминаля, С. Рафалович—Круглыхъ и двѣнадцать, В. Агаронян—Национальная скорбь в поэзіи Ов. Туманяна.

Цѣна 6 рублей.

### ПОСТУПИЛ В ПРОДАЖУ

№ 2.

Литературно-Политическаго Ежемѣсячника

## „ОРИОН“

### СОДЕРЖАНІЕ:

Т. Полякова—стихотворенія, С. Рафалович—Марк Антоній, поэма (продолженіе), С. Городецкий—Алый Смерчъ, роман (продолженіе), Г. Робакидзе—Пан, поэма, Г. Барбюсс—Огонь, роман, Ов. Туманян—Олень, рассказ, Исаакян—Непобѣдимый Халиф, А. О. Керенскій—Февральская революція, (протокол опроса), О. Гартман—Пазіев и народная грузинская пѣснь, С. Рафалович—Россія и союзники.

Цѣна 3 рублей.

## Уголок Востока

Кто хочет завтракать, обѣдать и ужинать и отдыхать душою, проситъ пожаловать попробовать наши ароматическія, здоровыя персидскія кушанья на Головинском, № 8.

## „УГОЛОК ВОСТОКА“.

## Торговля Аптекарскими Товарами СОЛОТАТ.

Владѣлецъ фирмы А. С. Ашугбабов.

Сололанская, 5, телефон 17—62.

### ПОЛУЧЕНО:

Химическія стружки, вѣрнѣйшее средство противъ моли. О-де Лаванд, лучшая дезинфекція противъ сыпного тифа.

10-1

Солотат.

## Книжный магазин „Антиквар“

(Лорис-Мелиновская, 2).

Имѣются в продажѣ всевозможныя книги в роскошн. переплетѣхъ и безъ. Классики Русск. и Иностр. Художеств. редкія историч. издав. Показавовѣденію, Искусств. техники и др. Любители и дѣлители книгъ найдутъ желаемое. Покупаю гравюры и книги на всѣхъ языкахъ принимаю на комиссію, с почт. М. ДЕМИН.

3-1

## Лѣтній Театр Миниатюр

Зданія Еридан.

Михайловскій пр., 91.

Дирекція В. ЛАРСКАГО.

Понедѣльник, 2-го июня,

Бѣдныя овечки, оперетта пойдетъ полностью.

Во вторник, 3-го и 4-го в среду,

Дѣвушка из трамвая, комедія Ф. В. Радолина.

Красныя тюльпаны, оперетта.

В четверг, 5-го и 6-го в пятницу,

Треугольник, комедія.

Княгиня Азьяковна, комическ. оперетта.

Новая декорация и обстановка. Во вторник, 3-го июня ОТКРЫТИЕ лѣтняго сада и театра. В случаѣ ненастной погоды спектакли в зимнем помѣщеніи.

Администратор В. М. МАМУЛАШВИЛИ.

Поступила в продажѣ новая книга

## СЕМИ ЦЕРКВАМ

ПОЭМА

Сергѣя Рафаловича

Обложка Кирилл Зданевича

Цѣна 4 рубля.

### ПОСТУПИЛ В ПРОДАЖУ

РОМАНЪ В. ПРОЗОРОВСКАГО

## Плачет рояль

Слова Е. Руссат

Обложка Кирилла Зданевича

Цѣна 10 РУБЛЕЙ.

### ПОСТУПИЛА В ПРОДАЖУ

НОВАЯ КНИГА

## БАБЬЕ ЛѢТО

комедія в стихахъ

Сергѣя Рафаловича.

ОБЛОЖКА КИРИЛЛА ЗДАНЕВИЧА

Цѣна 15 рублей.

### Парфюмерно-Аптекарскій Склад

„SANTÉ ET BEAUTÉ“.

(на Дворцовой ул.)

Получено непосредственно из Парижа

БОЛЬШОЙ ВЫБОР

Французской парфюмеріи и косметики

Там же покупают и принимают на комиссію духи, о-де-колон и т. п.

5-1

SANTÉ ET BEAUTÉ.

### Техническая Контора Н. П. СИЗЯКИНА.

ПРЕДЛАГАЕТЪ НОВЫЯ ПИШУЩИЯ МАШИНЫ

„Ундервуд“ и „Рояль“



съ русскимъ шрифтомъ. Специальный ремонтъ пишущихъ машинъ всѣхъ системъ по фабричному методу. Реконструкция машинъ на Грузинскій, Армянскій и Латинскій шрифты, имѣется большой выборъ рисунковъ с гарантией за прочность работы.

Эриванская пл., Каравансарай, при магазинѣ И. С. Ярадова.

Мастерская, Мухранская, № 9.

## РУССКІЙ КЛУБ

В воскресенье, 1-го июня,

## „Старческая любовь“

С участіемъ Д. Н. Нѣжиной.

Начало в 8 час. вечера.

Цѣны мѣстамъ: от 2 руб. до 5 руб.

Въшедшіе билеты на спектакль за входъ в клубъ не платятъ. Анонс: Слѣдующій спектакль в четверг, 5-го июня.

### ДОКТОР

## В. И. ВЕЙТКО.

Прием по нервнымъ болѣзнямъ (спеці. лечение неврастеническихъ, параличей, неврозовъ), с 5 до 7 час. вечера. Ртищевская, 4, кв. 1. 10-1

### Доктор Гамм

б. ассистентъ Берлинск. клиники и ординаторъ германск. лазарета в Тифлисѣ. Принимаетъ по внутренн., венерическ. и кожнымъ болѣзнямъ. Лечение сифилиса по послѣдн. методу, от 11-2 и 4-6 ч. веч. Беликовская ул. 57 тел. 17-34.

### ДОКТОР МЕДИЦИНЫ

## А. А. МОНСЕ

Нефрания, внутреннія и дѣтскія болѣзня. Лечение электричествомъ, свѣтотеченіемъ, леченіе ожиренія аппаратомъ Бергонье, лечение суставовъ аппаратомъ Линдемана, психотерапія, гипнозъ. 5-1 Приемъ от 10½—1 ч. дня 6-7 ч. веч. ежедневно кромѣ воскресенія и четверга. Михайловск. пр., № 111, телеф. 13-42.

### Оспопрививательное Заведеніе

## Е. Н. Прозоровской

Тифлис, Татлинская ул., 10.

Тел. 15-39.

ПРОДАНА свѣжаго бактериологическаго изслѣдованнаго и провереннаго оспеннаго петрита и ОСПОПРИВИВАНІЕ еже дневно, кромѣ праздниковъ, от 9 час. до 2 час. дня и от 4 час. до 6 час. вечера. 4-1

### Рентгеновскій и электролечебный кабинет

### ДОКТОРА

## Левенштейн.

Б. Рентгенолога Кр. кр. и ординатора Михайловск. б. Спеці. Рентгенофотографія и физическ. методы леченія внутренн. нервныхъ и женскихъ болѣзней. Ул. Крылова, д. 5, кв. 31, тел. 12-46. Приемъ от 11 до 12 дня и от 4 до 7 ч. кромѣ воскресенія. 3-1

### Родильный пріют

## Форостяновой.

Приемъ беременныхъ и роженицъ во всякое время дня и ночи.

### Кинемато „Миньон“

1, 2 и 3 июня

Только три

дней

на нашъ экранѣ:

ВЕСЬ ТИФЛИС.

Торжество годовщины независимости Грузіи в Тифлисѣ 26-го мая,

масса интересныхъ моментовъ кортежъ колесницъ, народныя танцы, олимпійскія игры и вся присутствовавшая на торжествѣ публика какъ в городѣ такъ и в Ванѣ, какковыя могутъ видѣть себя и своихъ знакомыхъ на нашемъ экранѣ

ПО МИМО СЕГО Полонскій в картинѣ:

Разорванныя цѣпи.

Драма в 5-ти больш. актѣхъ.

### Врачебный кабинетъ доктора

## К. С. фон-Иртель.

Специалистъ по хирург. (опухоли, раны, геморрой), мочевымъ (б. пузыря, почек), половыхъ (слабосиліе, послѣдствія онанизма), сифилису и его послѣдствіямъ, венерическимъ (трипперъ и суженіе канала) и наложн. бол. Общій приемъ больныхъ от 9-12 час. дня и от 4-6 час. вечера. Крыловская 1, уг. Михайл. пр., 128, (2-ой подъездъ). Лечение сифилиса у женщинъ от 1½, -2½, час. д. 4-1

Тифлис, 2 июня.

События последних дней в Дагестане и на границах Азербайджана естественно встревожили все Закавказье и правительство в населении. Пока не было определенных указаний на иждивение дальнейшее направление событий Горской республики уже не существует: она пала под ударом Добровольцев и повидному существует угроза с их стороны и другим мусульманским республикам.

О предложениях, даже весьма вероятных, может быть не следует говорить слишком определенно, чтобы не усиливать беспокойство и не возбуждать возмущенных чувств. Но ждать того, чтобы предполагаемое стало фактом, тоже не приходится. Поэтому самым целесообразным в настоящий момент представляется выяснение положения в связи с некоторыми очень существенными вопросами, вызывающими законное недоумение и требующими самого категорического ответа со стороны тех, от кого предыдущая и будущая события данного характера зависят.

Вскорь после открытия Парижской конференции и вследствие различных вооруженных столкновений в разных частях Европы между народами не приходившими к соглашению относительно разграничения своих новых государственных образований, мирная конференция обратилась так сказать ко всему миру в указание, что она не признает никакое насильственное разделение мусульманских территорий до ррешенной принятой ею в окончательной форме и что всякий подобный действительный, а чей бы стороны они не исходили, будут ею поставлены в мизансцену с совершившим их.

Нас конечно в данный момент интересуют не сложная и многообразная коллизия на Западе, а частный вопрос местного характера.

Добровольческая армия с этим постановлением Парижской конференции не считалась, когда заняла территорию Горской республики. Очевидно вопреки этому постановлению она будет действовать и в том случае, если таким же образом поступит с Азербайджаном, Грузией и Арменией.

Конечно и мусульманские подробности всех парижских совещаний и директивы получаемые от союзных правительств их должными представителями и теми организациями, которые ими поддержива-

ются на местах. В конце концов мы даже не достаточно точно освещены о планах и настоящих тенденциях этих организаций и в частности Добровольческой армии. Судить обо всем этом приходится по отрывочным данным и фактам, сопоставляя их и выводя общие заключения.

Данные и факты все же до некоторой степени позволяют составить понятие, которое повидному не расходится с истиной.

Достаточно ссылки на телеграмму посланную 3 апреля князем Львовым генералу Деникину, чтобы убедиться в том, что все ставящееся в укор добровольцам с разных сторон, соответствует действительности. Председатель русского политического совещания в Париже, составленного из людей, которых никто не может заподозрить в лживых настроениях и среди которых нет ни одного социалиста, обращается к генералу Деникину с настоятельными указаниями касавшимися и общего направления в смысле политической окраски и тенденций добровольцев и частных вопросов как например их отношения к крестьянству и земельной реформы. Одним из пунктов этого весьма категорического и настойчивого послания является совет звучащий требованию, не посылать на места представителей, считающиеся с ними и установить самые дружественные отношения.

Из этого письма явствуют два обстоятельства. Во первых то, что парижское русское политическое совещание пришло, в полном соответствии со взглядами мирной конференции, к точке зрения раздельного большинством русских о необходимости широкой демократической платформы, предоставления учредительному собранию решения общерусского вопроса и временного признания всех новообразований. Во вторых и содержание и форма письма доказывают, что по этим вопросам позиция и образ действий добровольцев совершенно не соответствует тому, чего желают и тут и за границей все не добровольческие круги. Подтвержденный этому можно найти сколько угодно. В лежащей перед вами Екатеринодарской "Свободной Гречи", например, передовая помеченная 10/23 мая посвящена Учредительному собранию. Вся статья направлена против органов печати стоящих за учредительное собрание, и как бы она не зашумывала свою насто-

ящую мысль, ее отрицательное отношение слишком явно, чтобы ей удалось его скрыть.

Таки образом и до сих пор, т. е. после убийства князя Львова, позиция добровольцев повидному не изменилась. Факты это подтверждают и с другой стороны, так как занятие ею территории Горской республики совершенно соответствует ее прежнему резко отрицательному отношению ко всем новым государствам на прежней российской территории и совершенно не соответствует линии поведения, которая является единственно приемлемой с точки зрения русского политического совещания в Париже и Парижской конференции. О взглядах последней можно судить хотя бы по парламентской речи французского министра иностранных дел Пинона, по русскому вопросу, в которой он между прочим с большим удовлетворением констатировал, что громадное большинство русских элементов в конце пришли к признанию прав отделившихся народностей населяющих территорию России, на самостоятельность и представляют собой будущее государственное устройство России в виде федеративного.

Противоположных точек зрения исходящих из ответственных кругов, о которых только что слышали, мы не знаем. И раз вопрос стоит таким образом, то следует прежде всего, в виду последних событий и возможных острот конфликтов, обратиться к Добровольческой армии и к представителям местного союзного командования с настойчивой просьбой разъяснить, что же они имеют в виду и каким образом согласуют свои действия с директивами из Парижа.

Отсутствие гласности во время последней войны сильно вредило повсюду давая возможность и создавая благоприятную почву для всяческих самых нелетных выдумок. Но тогда тайна оправдывалась отчасти необходимостью скрывать от врага свои намерения. Теперь война закончилась, осуждены окончательно многие прежние способы и приемы, и во всяком случае население имеет полное право требовать того, что оно было правильно и правдиво информировано о происходящем. Гласность и самая широкая много способствовала бы мирному разрешению не одного называющегося столкновения, предотвращая которая является первым долгом и каждого правительства, и представителей союзного командования и тех русских орга-

низаций, которые выступили во имя порядка, законности и мира. Народы вправе знать, чего хотят и добиваются и для других сил и кто из последних признает принципы возлагаемые в Париже, и кто не желает с ними считаться.

### Художественный Тифлис.

Тифлис загадочен. Он не простое географическое пятно. В нем чувствуется "история". Его "земля" насыщена историческим "насосом". Стрые и кипищные прыга его кубок — переборность от истории. Когда ходишь по Нюрнбергу, кажется иногда, что вот-вот из за угла вылетит средневековый профиль. Садовая, Гороховая, Собачий переулок — это не только линейное бытие Петербурга: в них отпечатана воспламенная мистика Достоевского.

Где есть "история", там есть "мистика". Тифлис мистичен. Он знает Чингиз-Хана, Тимур-Ленга, Шах-Абаза, Ага-Магомед-Хана, знает и других ожесточенных руинителей. Но Тифлис вечно нов. "Восточная" завоевательная его не пугает: приходит один, уходит другой: ему устраивают только "парады". В своей державности он тверд. Его желвавый профиль, сохранивший эти "парады", удерживает слезки.

Тифлис впитывает в себя, что бы ни произошло, он останется тем, кем он был. Знаменательно, что во всей бывшей российской империи только один Тифлис удаль. Руинисты города, а он остался негрозным. Возможно, что до него доберется "удар послыбий". Но еще вопрос — для кого он будет "послыбий". Тифлис перекрестки. Расы, народы, культуры — перелились в нем. Тут есть профили все: ассирийские, египетские, индусские, греческие. В иверийской вооруженной Грузии часто улавливались взгляды отдаленных рас.

Тифлис художествен. Как материя художественной энергии, он благодатен, как формирующий художник, он гениален. Тифлис живет эстетическим восприятием мира. Таким был он в прошлом. Таким является он теперь. Можно назвать много имен. Поэты: Овanes Туманян, Сергей Городецкий, Сергей Рафаэлович, два пеха поэтов, плеяда "Голубые Рого", художники: Судейкин, Гудашвили, Сорин, Канабазе, Вахтанг-Меликов, Кирилл Зданевич и др. музыканты: Черенин с сыном, Папиев, Аракишвили и др., декоратор Зальман и скульптор Николадзе, — футуристы: братья Зданевичи, Кручених, Василий Каневский, Карадервиш и др. — друзья искусства: Али Арсенишвили, Ва. Апанов, и много-много других имен. Все их единит искусство. Люди различных рас, разных народов, разных культур — братья в искусстве.

Это Интернационал иного порядка. Интернационал рабочих масс — великое явление. Он несет в себя здоровый элемент социального творчества. Буржуазия выдохлась. Она "омылилась" окончательно. Пролетариат должен разрешить судьбу мира. Но в нем сознание еще не окрепло: оно зрело, слишком еще чувствуется в нем "биология" расовых и национальных определений.

Мир художников (— в широком смысле этого слова) это интернационал духа. Несчастье европейской культуры сказало, в том, что люди, единые по духу (или, которые должны были быть таковыми), вдруг в процессе мировой войны, начали ненавидеть друг друга. Разве не банкротством культуры будет, если, скажем в воображаемой войне, "Германия-Россия", люди, которые живут Ницше, ненавидели бы людей, живущих Достоевским?

К сожалению, в этой войне такие события имели место. В этом отношении резко это выдержал экзамен культуры. Но одиноки имена, в которых жила подлинная культура, все же были. Имена эти — имена художников (— опять в обширном смысле этого слова).

Мы берем в этот раз Интернационал. Здесь, в Тифлисе, должно быть положено основание его здания. Начиная имение. Но все они пошли по ложному пути. "Павлович хвост" выродился и закрытый планет, где "эстетическое" стало буржуазным "дессерт". Он закрылся — и слава Богу! "Ладья Аргонавтов", медленно но систематически, превращается в формальный притон, где могут "веселиться" сексуально — это особая порода людей. Нам нужно другое. Нам нужен художественный клуб. Необходимо объединить. Мы должны создать мусульманский круг творцов (— только творцов) и любящих искусство (— а не "любителей").

"Мир может быть оправдан только как художественный феномен", — слова Ницше. "Красота спасет мир", — слова Достоевского.

Теперь мы понимаем, как был прав произнесший эти слова. Мир рухнет. Разлагается решительно все. Уже слышен запах тавны.

Единственное, что может удержать от распада, это искусство. Мир должен быть оправдан творчески. Во имя интернационала духа мы должны соединиться в единый дружный круг.

Р. Р.

### Национальный вопрос и революция в Закавказье.

(Доклад Сако Саянна на пленуме и Народном Университете, 8-го мая, 1919 г.)

Крестьянство это самый крупный класс в Закавказье и составляет у грузин и мусульман почти 90% всего населения. У армян — 80%. Русское крестьянство составляет большую половину всего русского населения.

См. № 4 "Новый День".

В культурном отношении первое место занимает русское крестьянство. Это почти все сектанты. Спасаясь от религиозных гонений и притеснений царского правительства, сюда переселились из Центральной России наиболее инициативные элементы, оппозиционно настроенные против царского режима, живут они на казенных землях, а потому не испытывали помехичья гнета.

Второе место в культурном отношении занимает грузинское крестьянство.

Малоземелье и помехичья гнет создали благоприятную почву для работы социал-демократического и грузинского крестьянства еще с 1904 г. вступило на путь активной борьбы за свое освобождение. В истории революции в Закавказье в 1905—1906 г. и в революции 1917 г. грузинское крестьянство сыграло крупную роль.

Грузинское крестьянство в большинстве своем живет на землях грузин-помехичья. И это обстоятельство — однородность национальности — обещало классовую борьбу грузинского крестьянства.

Третье место в культурном отношении занимает армянское крестьянство, живет оно при весьма благоприятных социально-экономических и политических условиях, чем всякое иное крестьянство в Закавказье.

Условия эти следующие: 1. Оно живет на казенных и помехичьях землях, при чем помехичья почти исключительно мусульманские.

Это обстоятельство т. е. национальное равенство инициативы и угнетенных, осложняет классовую борьбу армянского крестьянства, великое движение к освобождению от гнета помехичья и царского самодержавия бедноткавали, как движение против мусульман и, направляя на армянское крестьянство темную фанатичную мусульманскую массу, угрожал потопить в крови армянское крестьянство.

2. Администрация в армянских поселениях почти целиком состояла из других национальностей и притом выходцев из привилегированных классов.

3. Отдаленность районов расселения армянского крестьянства от культурных и железнодорожных центров затрудняла приобретение его в общероссийской революционной борьбе.

Вследствие этих неблагоприятных условий армянское крестьянство в истории революционного движения не сыграло той роли, какую сыграло русское крестьянство в центральной России и грузинское в Закавказье.

Последнее место по своей культурности занимает мусульманское (тюркское) крестьянство. До сих пор среди мусульманского крестьянства есть значительная часть, которая ведет кочевой образ жизни. В целом же мусульманское крестьянство и понятие производну и модальной психологией живут они в первобытных условиях. Идеи государственности и нации у них еще слабо развиты.

В большой силе у них религиозный фанатизм и патриархально-номадский суеверия и переживания. Грамотных среди них почти нет.

Малоземелье у мусульман крестьян не так сильно, как у крестьян других соседних национальностей.

хозяйство сытым и развитым бытовым уровнем дороговизны. Вместо обещанных золотых гор, посулами о которых кормили их, они увидели ряды многолетних армии безработных, оставленных за бортом капиталистического хозяйства. В результате пробуждение забыта чувства международной солидарности трудящихся — массовое возвращение их под красный знаменами неприкрытого революционного социализма. Атмосфера на западе зряжна электричеством, пролетариат напрягает все свои силы. Борьба будет длительная и жестокая. И от разрешения этой борьбы зависит будущее человечества — будет ли мы свободными соотечественниками великого и свободного коллектива, и и окровавленное и обезсиленное человечество превратится в тупое стадо людей машин, людей-скотов.

Не может быть сомнений относительно того, как будет исход этой борьбы. Внутренний разрыв человеческого прогресса вселяет в нас бодрую уверенность, что на смену изжившему себя строю неизбежно придет новый, свободный от власти вещей над людьми. В новой форме производственных отношений обретет человечество новый мощный творческий дух. Только гармонично слив единичную волю и индивидуальный интерес в широкую и глубокую русь воли и интересов коллективных, лишь претворив и живое действо евангельский завет "люби ближнего своего как самого себя", выдлет человечество на путь всенародного культурного творчества и сумеет внутренне преодолеть свои недуги. Задаваясь в минувших испытаниях, "духом окрылившись" в тяжелой борьбе, зашагает оно сию же неуверенно вперед, к новым, прекрасным и далеким достижениям.

Юр. Червинский.

### ФЕЛЬТОН Грядущий день.

Мировая война стала достоянием нели депривной истории. Приближается час ее логического завершения — ратификация мирного договора. С каким трепетным волнением, с каким нетерпением ожидал его столько людей, счастливцев несомненным, что он явится как бы переходной гранью между настоящим и будущим днем, должествующей отныне собою новую эру в истории человечества. Грядет ли он к нам как провозвестник нового дня? Или же, поскольку он удерживает старая формы и привычные методы, не в нем таятся зародки грядущего обновления. Подойти к разрешению этого вопроса составляет задачу настоящей статьи.

Внутренние силы развития буржуазного общества с поразительной быстротой и вели его эволюцию до своего высшего момента. Оставляя в стороне старую колониальную политику торгового капитала морских держав средних веков и начала новых-итальянских республик, Португалия, Голландия, Англия — на путь новой колониальной политики, рассматриваящей заморские владения не столько как производителей сырья, сколько как рынки сбыта фабрикатов национальной индустрии и точку приложения свободной экономической влияния, индустриальная страна запада стала лишь с середины 19 века и уже к началу текущего столетия весь или почти весь мир был поделен между главными державами мирового

миром, наконец грозный рост классовой самосознания пролетарских масс, и бурдали дирижирующие классы, не дожидаясь полного завершения своей боевой подготовки, выдвинулись в горло друг другу, ввергнув мир человечество в бездну невиданных катастроф.

Но как бы не была велика нравственная воздытия буржуазной культуры, сила принуждения государственного аппарата, находящегося в распоряжении имущих классов, все же результаты не могут быть признаны успешными и у этой ивемы.

И несомненно немалую роль в отрезвлении масс от националистического дурмана игриет атакающая на подмостках парижской конференции триагомедея мирных переговоров. Право народов на самоопределение, союз свободных наций, ограничение вооружений, в установление поправных права и справедливости, эти и подобные прекарные фразы украшают вход в святилище победителей. Но как скоро сошла позолота, как быстро разсыпало содержание красивых слов: Вильгельм "hat justitia" — hat mea voluntas regat mundus et justitia". Чем дальше отходит в прошлое кровавый кошмар войны, чем ближе час претворения слов в действие тем очевиднее фальшь и лицемерие лозунгов, расхождение их с практикой жизни. Чем ближе конец работ конференции, тем явственнее открывается ее закулисная сторона, скрытая от широких масс ярким фейерверком звонких но бессодержательных фраз.

Парижская комедия естественно имеет громадное воспитательное и отрезвляющее значение для масс. Она воочию показала, что в условиях капиталистических производственных отношений не могут быть найдены новые методы, новые формы общественного прогресса. Идеология гармонического слияния интересов

имущих и угнетенных, наиболее проныцательные и дальновидные руководители европейской и американской буржуазии, делают последнюю попытку еще раз сблизиться с настоящим пути пролетариат, ирражире, возможного яко бы радикального переустройства общественного организма в существующих условиях свободной игры капиталистических сил. Усиленно муссируется прекарношущая идея "лиги наровов", вопросы международной охраны трудящихся и рабочего законодательства занимают видное место в работах конференции. Но сквозящий сквозящий блеск фальшивого золота вечных принципов права проглядывает ехидно хитрохитая и нагло подмигивающая маски корысти и стяжательства. Право на самоопределение и аннексия Саарского бассейна; принцип права и справедливости и резкая разногласия по вопросу о предоставлении равноправия китайцам и японцам в Калифорнии и Австралии. Как ни искусно лазируют опытные лодчаны, а парижский корабль то и дело налетает на рифы и мели. Спор из за Ваната между Румынией, и Сербией, из за Силезского угольного бассейна между чехами и поляками, конфликт из за Флуме, жгучий вопрос о Кiao Чао, о дельеж немецких колоний... Атмосфера, в которой закладывается фундамент "нового здания" такова, что невольно возникает вопрос: да полно, могут ли старые эдаче из старого материала создать новый храм, в котором свободно и гармонично развивалось бы человечество?

Руководители работ конференции, наиболее острые и глубокие умы Европы и Америки, не смогли сказать новое слово по которому истосковалось человечество. И причиной этому не субъективизм качества отдельных лиц. Эти может быть и ярче, и крупнее, и талантливые другия. Но нельзя вливать новое вино

старые мехи. Логика истории беспощадно объективного ход ее не оставит волею отдельных личностей, как бы тала итлыви онъ не были.

Буржуазия, признавая в высшей степени сказать миру новое слово, не сумела вырваться из плена старых отношений и понятий. Ибо замкнулся круг капиталистического развития, капитализм в своей высшей фазе развился до своего собственного отрицания.

Действительно, разве не засра существенных отношений, при которых не устранила возможность повторения катастроф под обих мировой войны? Ведь еще два три подобных потрясения и человечество будет отброшено на много веков назад. Между тем зародились такие конфликты налицо: старинное соперничество Америки и Японии, с одной стороны, с другой — возможность и вероятность столкновения интересов Великобритании и Соединенных Штатов, появившему вступающих на широкий путь мировой политики и агрессивного империализма, и др.

Но если испытания мировой войны не сумели ничему научить дирижирующие классы, не напрасны они были для человечества. В результате этой войны, в творческих возможностях современного строя ялет столь быстрыми шагами, что тревога и страх не на шутку овладевают помыслами сегодняшних победителей. Революционное настроение рабочих запада уже не есть только плод буйной фантазии мечтателей, самая мечта свои принимающих за действительность. Достаточно просморгнуть в сланде номера французской и английской буржуазной прессы, чтобы убедиться в том, что "не все спокойно в датской королевстве".

Вернувшись с фронта после пятилетней боевой страды, рабочие и крестьяне нашли свои очаги разоренными, свое



Зато помешкич врет и гадит не был так силен, как у мусульман. И по сие время во многих районах помешкич и экономически и политически является доминирующим положением. Но уже замечено явное брожение среди крестьян. Отдельные случаи восстания были еще в 1917—1918 г.г., но приход турок и провокаторская работа беков и ханов временно приостановила классовое движение среди мусульман крестьян.

Вместо Азии и воли крестьянам назвали самостоятельности Азербейджана. Но не надо быть пророком, чтобы утверждать что при известных условиях мусульманское крестьянство призрнет ханскую республику и добудет себе землю и волю.

Перейдем теперь к характеристике рабочего класса. Всего рабочих в Закавказье, считая и железнодорожников и ремесленников не больше 300.000 человек, а теперь и того меньше, хотя количественно рабочий класс очень слаб, но качественно он занимает первое место.

В особенности выделяются русские рабочие. Большинство из них квалифицированные рабочие. Это придает им большую роль в жизни местной промышленности.

Кроме того, они вообще больше сознательны и с большими революционными размахом. Русские рабочие в Закавказье созидают революцию и истинные представители Великой России, стало быть, и носители великих идей братской солидарности.

Второе место по своей численности и сознательности занимает грузинские рабочие, значительная часть которых работает в мелких предприятиях и в ресторанной промышленности. Характер работы накладывает на них отпечаток мелкобуржуазности и мещанства.

Армян рабочих почти столько же, сколько и грузин.

Качественно, в смысле политической сознательности, армяне рабочие стоят ниже русских и грузин.

Они сильнее связаны с деревней, стало быть в них сильнее дух деревенской отсталости. Благодаря влиянию русских армяне рабочие в Баку всегда поддерживали революцию, но передовой роли никогда не играли.

Что же касается мусульман, то местных мусульман-рабочих почти нет, 80% мусульман-рабочих пришлый элемент, преимущественно персы и казанские татары, восприимчивые к идеям солидарности и классовой борьбы.

В то время, как в грузинскую и армянскую деревню рабочими заносится революционный идеал, мусульманская деревня Закавказья почти не дающая рабочих, лишена этих элементов и самых надежных агитаторов освобождения труда.

Это обстоятельство еще больше замедляет процесс революционирования турецкой демократии.

Нам остается дать характеристику интеллигенции, чтобы закончить наш по необходимости краткий обзор классового состава национальностей Закавказья.

Грузинская интеллигенция в подавляющем большинстве происхождения дворянского и занимала видное место в управлении краем. Относительно видное место занимала она и в царской армии.

Она чуть ли не вся считает себя социалистической, но ее социалистичность вытекает не столько из любви к социализму, сколько из ненависти к буржуазии, исконному врагу помешкичьего класса, родной семье грузинской интеллигенции.

Армянская интеллигенция преимущественно дѣйствие армянской буржуазии притом в большинстве кулацкой. Дух мещанского национализма и узости политического горизонта отличительная черта большинства армянской интеллигенции.

В силу своего происхождения армянская интеллигенция так же ненавидит класс помешкичов, как грузинская интеллигенция буржуазии.

Мусульманская интеллигенция молода и очень малочисленна. Она почти исключительно помешкичьего происхождения.

В прошлом ей еще не пришлось особенно вынырнуть себя. Свою политическую карьеру она начала во время революции. И тут она активно стала на защиту интересов ханов и беков. Особое положение занимала русская интеллигенция в Закавказье. Она состояла преимущественно из чиновников, средний уровень которых был выше русских чиновников Европейской России, и если у русского народа от этих чиновников остались очень неприятные воспоминания, то у туземцев Закавказья эти воспоминания еще горше.

Выше эпизодов борьбы национальностей в Закавказье.

1. Трагедия Великого Князя Чавчавадзе и К<sup>а</sup> против армян по существу есть одна из форм борьбы помешкичьего класса против буржуазии. Так как помешкичи грузины терпели свои позиции от побѣды шести армянской буржуазии, то эту взаимную борьбу и удобства и причины было облекч в идеальную форму — защиту национального флага, но всекому ясно, что здесь налицо прачей.

2. Борьба армянской нации против отобрания церковных земель и имущества (в 1903 г.).

Все классы армянской нации, хотя и по совершенно различным основаниям, были против перехода этих земель в руки царского самодержавия; важное совпадение стремлений всех классов и создало то движение, которое армянские националисты окрестили названием "национальное" движение, а русские держиморды — сепаратизмом. Но от этого не меняется чисто-классовой характер движения.

3. Армяно-татарская рѣзня 1905—1906 г. Как раз это ужасное явление в свое время было освещено всесторонне различными друзьями, и почти все в один голос обвиняли его классовых противоречия; возникшее еще в 1903 г. оппозиционное настроение среди армянской буржуазии и демократии безоговорочно местную царскую администрацию и мусульман-помешкичов. Пользуясь темной мусульманской массой, русская бюрократия и мусульманские помешкичи навредили ей на армян. Армянские повстанцы, эти идеологи армянской буржуазии (кулацкой части, а не промышленной) потом сами от обороны перешли к нападению и тем самым углубили и расширили кровавое столкновение.

4. Армяно-грузинская "война" из-за места постройки тифлисского политехникума. Господствующие классы (грузинские помешкичи и армянская бур-

жуазия) дожили до того, что они осмыслили даже здесь защиту своих даже не классовых, а групповых интересов облекч в форму борьбы в славу грузинской или армянской нации. А царское правительство, армяно-татарская буржуазия и выгода была построена политтехникума. Навстречу в этих подвиги на свои дома, а грузинскому дворянству — выгода была построена политтехникума на Вѣрь ради увеличения цены на свои земли.

5. Также же борьба классов имела место и в Земской Советации 1916 г., созванной царской бюрократией для определения типа земства для Закавказья.

На советации, достояние исключительно из представителей помешкичов, буржуазии и бюрократии, как и следовало ожидать, посторесторонне идей антидемократического характера, с той лишь разницей, что буржуазия требовала избирательного права, основанного на налоговом цензе, а помешкичи яростно отстаивали помещицкий ценз. Представителями буржуазии являются преимущественно армяне, помешкичи же были представлены преимущественно грузинами и мусульманами. С вышней стороны получалось впечатление, что армяне борются против грузинско-мусульманского блока. По существу же здесь была борьба классов: все помешкичи России без разницы национальностей стояли за аристократическо-дворянское земство, а все буржуазии, тогда без разницы национальности, стояли за либерально-буржуазное земство. В истории классовой борьбы в Закавказье "священный союз" помешкичов грузинско-мусульман неодолимо вымысел, как блок двух народов против третьего народа — армян. Союз помешкичов имет столько же прав называться союзом и наций, сколько армянская буржуазия — выдвигает себя за армянскую нацию.

(Окончание следует)

## ЗА ГРАНИЦЕЙ

### Франция.

#### Возвание лиги прав человека к странѣ

Пять месяцев тому назад, Франция и ее союзники вышли побѣditелями из войны. В стремлении к побѣдѣ, для спасения родины — французы в продолжение четырех лѣт перенесли, не пада духом, ужасы, траур, страдания и несчастья, временно отказались от своих прав граждан, согласились на время пожертвовать своей свободой.

От побѣды, согласно неоднократно повторенным уверениям правительства, они ждали торжества демократии, восстановления и прогресса свободы, всеобщего уважения к правам народов на самоопределение и больше всего мира, без тайной дипломатии, без вооружений, без милитаризма, без империализма.

Подуляя ли Франция то, что имела право ожидать?

Свобода? Постоянное осадное положение, цензура, контроль почты, всякие притеснительные мѣры: отмена права собраний, принудительное молчание о всех жизненных вопросах. Народ отвык от свободы, привыкает к рабству: он готов перенести диктатуру насилия откуда бы она ни шла, справа или слева.

Лига Народов? Лига Народов, в которой столько спорили, которую обдумывали, откладывали, как нечто совсем не тѣм, что обещал президент Вильсон в своих посланиях, на что надѣялись народы, настоящее сообщество, основанное на правѣ, вооруженное для того, чтобы его защищать, доступное для всех; она грозит превратиться в Лигу Союзников, в которой преобладают военные, ведущие державы, руководимые правительствами, изытану из под контроля народов.

Разоружение? За отсутствием международной силы для защиты права, все прежние обязательства будут продолжаться обременяя народ обязательная служба, постоянная армия, производство пушек, снарядов, военная промышленность, интересы которой противоборят интересам национальным и берут верх над ними.

Нам грозит послѣ войны трехгодичная военная служба.

В этом ли обещанное уничтожение всех милитаризмов?

Гласная дипломатия? Мир готовится в тишинѣ, участь народов рѣшается во тѣмъ. Общественное мнение не имет никакого контроля над обсуждением и рѣшением, которым ему неизвестны.

Велика опасность тому миру, которому она не дает своего согласия.

циальная пресса отрицает всякое желание аннексии, но против аннексии бассейна Саары, намекает на возможность захвата лѣваго берега Рейна. Эта извѣстная политика лигает правительство Франции аэригетика, который оно панно бы в открытой политикѣ справедливости для юго-славян и итальянцев, поляков и чехов, украинцев и поляков, сербов и румын.

Глухое недоверие к странѣ, отвыкшая от этого разочарование. Въѣ страны империалистическн претензии и соперничество вызывают ненависть, приготавливают войну реванши. В тот самый час, когда должен был бы быть заключен прочный мир, война продолжается и расхватывая искры, угрожает вновь вспыхнуть пожаром.

При таком положении вещей, парламент покорно принимает приказание молчания. Он позволяет установить фактически абсолютную власть. Он отказывается от своего права инициативы, от своего долга контроля. Он убог только склоняться и осмыслать голосованием доверия политикѣ, которая ему неизвестна и из которой он исключен.

Перед сдѣланным в умѣ, перед опасностями, которые угрожают демократии, Лига Прав Человека имет право возвысить голос и призвать к принципам тѣмъ, кто их забывает.

Лига не прислушивается к разным партийным интересам, она хочет только служить Республикѣ. Она всегда отказывается присоединиться к систематическому поношению парламентского строя. Она знает, каковы заслуги правительства и парламента за время войны. Но, забывая о национальной чести, убѣжденная, что действительные интересы Франции неразрывны с законностью, демократическим порядком, справедливым миром, она считает своим долгом вмешаться.

Когда чистоты, на которой принято столько крови, экономически равны тѣмъ же, кому поручена их охрана, Лига Прав Человека должна предупредить страну и она ей объявляет канитуацию парламента перед диктатурой молчания, которой Франция не может докочиться.

Германия на конгрессѣ независимых.

(Сообщения французск. прессы.) Рѣчи Каутского и Клары Цеткин. Послѣ рѣчи Гаале и Лаунга в порывѣ дня стоял доклад Бернской Конференции, который должен был читать Курт Эизнер. Его сдѣлал Карл Каутский.

Его первые слова были посвящены памяти убитого, имя которого сохранилось въѣки незабвенным. Напоминаю о тѣхъ усилиях, которыми были сдѣланы для сознаня Интернациональной Конференции; Каутский отыгнул расхождение, который во время войны обнаружился в Интернационалѣ.

Появились три направления. Одни требовали безусловного отказа в кредитах; другие — единодушного реагирования Интернационала против правительства ответственных за войну и третью, находившихся, что каждая партия должна встать на сторону своего народа и следовательно поддерживать свое правительство. Это последнее направление являлись только именем социал-демократии большинства, которые впрочем не хотѣли даже признать повсюду право свободного волеизъявления народов. Уже это одно положение вещей дѣлало невозможным сознаня Интернациональной Конференции.

Тѣм же меньше вслѣдствіе предложения сдѣланнаго русскими товарищами во время войны, состоялось Циммервальдская конференция. На этой конференци было два течения. Большевики хотѣли допустить только тѣх, кто отказался поддерживать кредиты и требовали сознаня Третьяго Интернационала. Когда была созвана Бернская Конференция то можно было констатировать, что большинство партий, пойдя на соглашение с Циммервальд, соглашались участвовать на этой конференци и следовательно не чувствовали себя в антагонизмѣ с Интернационалом.

Каутский реагировал затѣмъ дебатами, которые имѣли место в Бернѣ, во вопросах об ответственности за войну, об обществѣ наций, о разоружении и свободной самоопределении народов.

Речь Эизнера о виновности была блестяща и произвела на весь мир глубокое впечатление. Отриц социал-демократов большинства был очень слаб. Это доказало, что Эизнер возбудил друге народы против импѣев. Наоборот, неоднократно и Англичае и Французы нам говорили, что ничто не дѣлало столь трудной защитѣ немецкаго народа, как политика Шейдемана. Немецкие журналисты изыдали заявления сдѣланнаго Эизнером в Бернѣ, этим они сдѣлались соучастниками его убийства.

#### Демократія или диктатура?

Вопрос был передан комисси, в которой принадлежал Эизнер, который представлял предложение очень благоприятное для демократии: свобода собраний и печати, всеобщее голосование и определенная политика социализации под контролем демократии. Но он высказался против диктатуры пролетариата, которая тыкет гражданскую войну, и в то же время, он клеветал тот способ, которым капиталисты стараются эксплуатировать большинство, въѣсто того, что бы признать свою собственную ответственность. Все рѣшени предложения Эизнера были повторены в предложении Браунинга, которому Фриц Адлер и Лонга противопоставили другое предложение, отказываясь критиковать положение вещей в русской республикѣ за отсутствием информации.

Каутский объясняет, почему он не голосовал за предложение Адлер-Лонга. Необходимо было определенно отрицательное отношение к диктатурѣ. Молчалим нельзя было привести большевиков к Интернационалу; он будет им импортировать только в том случаѣ, если бы представлял большую силу. Придать ему эту силу будет лучшим способом вернуть большевиков.

Система советов рабочих может так же хорошо функционировать в рамках демократии, как и при диктатурѣ. Можно было бы много сказать против рѣчи Дампфа, но это завело бы слишком далеко. В Бернѣ увидѣли что Интернационал воскреснет. Там были правые и лѣвые, но не было национального антагонизма. Лѣвые были единодушны, но правые разбивались на несколько направлений. Нужно ожидать больших перемен, особенно в Англии; капитализм в будущем в Англии будет развитым чѣм у нас, социализм может там сдѣлать гораздо больше, чѣм у нас. В виду этого обидно разннать, очень важно нашим отношением обосновывать интернационализм связей. Будущий Интернациональный конгресс нам снова позволит сдѣлать большой шаг вперед (бурные аплодисменты).

#### Отвѣтъ Клары Цеткин.

Не особенно рѣшимо конгресса Клары Цеткин было ясно слово для отвѣта Каутскому. Ее рѣчь была горькой и страстной критикой политики партии независимых. До сих пор, партии независимых не хватало энергии и проинициативности. Уже во время войны ее политика была невѣрственной и слабой. Она никак не проявляла определенно своего отношения к национальной защитѣ. Мирная политика гораздо больше склонялась к соглашению между правительствами, въѣсто того, что стремиться к единодушному дѣйствию пролетариата. И даже послѣ побѣды революций, она пренебрегала движением масс. Наоборот, она шла на соглашение с большинством, которое имѣло дѣлу революционнаго социализма. Въѣсто того, что бы дѣлать же разннать борьбу с частной собственностью, она начала представлять заволашеваннаго выдѣла капитализма. Социализм пролетариата

засѣ не как вопрос политической силы, но как средство преодоления экономических и технических затруднений. Дунали, что прежде всего надо увеличить производительность. Это ошибка, возврат к политике буржуазной экономики. Не ученые коммисси нас тпнут вперед, но единственно дѣйствна на практикѣ.

Клара Цеткин страстно упрекает независимых за входение в правительство и их обвиняет в участии отграниченна власти советов рабочих и солдатских депутатов. Национальное Собрание кажется совершенно неспособным освободить пролетариат.

Что же касается диктатуры пролетариата, она говорит, что она, преходяща так как ее цель разрушить капиталистическую строй, на чем она и основана. Партия, борющаяся с этой диктатурой, способствует диктатурѣ буржуазии.

Цеткин требует немедленнаго восстановления сношений с русской республикой. Тот факт, что советскій строй держится так долго — лучшее доказательство того, что это не есть режим произвола, опирающийся исключительно на силу штыков.

#### Против Берна.

Цеткин тѣмъ мнѣнн, что не нужно было идти в Берн послѣ Циммервальда. Берн был Конференцией взаимной и общей амнистии. Там без конца спрашивали: „и согрѣшил ты, согрѣшил и т. д.“ и думали этим возстановить Интернационал. Старый Интернационал умер в позорѣ и не может быть больше воскрешен. Всякое сотрудничество с социал-демократией большинства должно быть признано невозможным, хотя бы и в их крошечной политикѣ послѣ революции. Берн помѣшал возстановлению Интернационала. Там было избгнито определенное отдѣление от социал-демократов большинства, что вызвало большую путаницу.

Никогда из Лиги Народов Вильсона не выйдет союза народов. Берн показал больше доверия Вильсону, чѣм Маркусу. Нужно самым строгим образом судить факт расхождения с большевиками. Каутский в Бернѣ злоупотребил своим влиянием. Отделение предложения Адлера является провокацией по отношению к большевикам, так как только всемирная революция может нас вывести из этого положения, в котором мы находимся. Хорошнй мир для Германии может дать только она. Следовательно, необходимо толкать вперед немецкую революцию. До сих пор партия независимых не прониклась этой необходимостью, партия независимых является остатками разложения старой социал-демократии и поэтому обременена наследственными долгами. Антагонизм существующей в ее лѣвой, не может быть преодолен резолюцией конгресса. Создается необходимость в ином отдѣлении правѣ.

#### Малой Азии.

Судя по газетам, имѣющим мѣсто за последние дни между немцами и эмиротом Феукаль, кажется что союзники достигли соглашения относительно Востока.

Это соглашение соответствует тому которое предчувствовала „Le Temps“.

Франция получит мандат на Сирию, (включая туда Дамаск, Алеппо и Александретту), Союзнившие Штаты созидают мандат на Армению.

#### Италия.

Несмотря на объявнны части прессы, забастовка в Римѣ прошла успешно. „Avanti“ от 11-го апрѣля пишет, что Рим никогда не видѣл больше обширной и значительной общей забастовки. Город был погружен в молчание, магазины закрыты. Политика разсыла манифестации, ходивши с красными флагами. Артур Веада, Дамато, Делла Ста были арестованы, потом ночью отпущены.

#### Тунис, 3-го апрѣля.

За вчерашний день в Тунисѣ было двѣ забастовки: одна булочников, другая докторов. И тѣ и друге требуют увеличения заработной платы. Интересно в общнх забастовках, но что общ корпорации состоят исключительно из арабов. Следовательно, в них просыпается классовое сознание.

Впрочем, синдикальные волнения части в Тунисѣ со времени перемирия: синдикат железнодорожников проявил большую дѣятельность и достиг значительных результатов. Служащие трамвая, женщины и мужчины, французы, итальянцы и арабы сплываются в синдикаты, повсюду волнения и брожение.

#### В Болгарии.

Болгарское правительство выпустило приказ о мобилизации двух возрастов. В Болгарии лѣвой безпорядок. Вооруженными банды проникают в Македонию. Сербия была принуждена закрыть свою границу со стороны Болгарии и принять военные мѣры предосторожности. Причина безпорядков — крайний недостаток в продуктах продовольствия.

#### Англія.

Рабочіе против призыва в армию и вмешательства в дѣла России.

Собрание Тройного

